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Аме ры кан скі да след чык ства-
рыў ро ба та, які здоль ны свя до-
ма на нес ці шко ду ча ла ве ку, піша 
gazeta.ru. Ня гле дзя чы на ўсю 
бяс крыўд насць вон ка ва га вы гля-
ду ма шы ны, яна зноў спа ра дзі ла 
хва лю дыс ку сій аб не аб ход нас ці 
ства рыць «тры вож ную кноп ку» на 
вы па дак, ка лі больш ма гут ныя ро-
ба ты бу дуць здоль ныя па ру шыць 
зна ка мі ты пер шы за кон ро ба та-
тэх ні кі фан тас та Ай зэ ка Азі ма ва.

Ін жы нер з Ка лі фар ній ска га ўні вер сі-
тэ та ў Берк лі Аляк сандр Рэ бен ства рыў 
ро ба та, які мо жа на нес ці шко ду ча ла-
ве ку і пры ме гэ тае ра шэн не са ма стой-
на. Ства рэн не да след чы ка — пер шы 
яск ра вы прык лад та го, як ро бат мо жа 
па ру шыць адзін з трох за ко наў, якія бы-
лі сфар му ля ва ны пісь мен-
ні кам-фан тас там Ай зэ кам 
Азі ма вым у апа вя дан ні «Ка-
ра год».

Тры за ко ны ро ба та тэх ні кі:
1. Ро бат не мо жа на нес ці 

шко ду ча ла ве ку або сва ёй 
бяз дзей нас цю да пус ціць, 
каб ча ла ве ку бы ла на не се-
на шко да.

2. Ро бат па ві нен пад па-
рад коў вац ца ўсім за га дам, 
якія дае ча ла век, акра мя тых 
вы пад каў, ка лі гэ тыя за га ды 
су пя рэ чаць Пер ша му за ко ну.

3. Ро бат му сіць кла па ціц-
ца пра сваю бяс пе ку ў той 
ме ры, у якой гэ та не су пя рэ-
чыць Пер ша му або Дру го му за ко нам.

Пер шы за кон аб вя шчае, што ро бат не 
мо жа на шко дзіць ча ла ве ку, але Рэ бен 
вы ра шыў на гляд на пра дэ ман стра ваць, 
што ча ла вец тву не аб ход на за ду мац ца 
пра сваю бяс пе ку, перш чым ак тыў на ра-
ба ты за ваць усё на во кал. Ін жы нер ства-
рыў бяс крыўд ную на вы гляд кан струк-
цыю з асоб ным мес цам для ча ла ве ча га 
паль ца. Як толь кі ча ла век да ты ка ец ца 
да па зна ча на га мес ца, ро бат фік суе гэ та 
дзе ян не і вы ра шае, пры чы няць шко ду 
ча ла ве ку ці не. Для гэ та га ў ро ба та ма-
ец ца не вя лі кая ігол ка, якая і за клі ка ная 
дэ ман стра ваць сі лу ро ба та пе рад ча ла-
ве кам. Рэ бен ад зна чае, што на ват ства-
раль нік не мо жа прад ка заць па во дзі ны, 
зда ва ла ся б, бяс крыўд най ма шы ны. 
Сва ім ро ба там да след чык ха цеў да ка-
заць, што не аб ход на ду маць хут чэй аб 
ства рэн ні «чыр во най кноп кі», чым над 
та кім імк лі вым раз віц цём ро ба та тэх ні кі 
і штуч на га ін тэ ле кту.

На ту раль на, да з'яў лен ня ро ба та з 
ма лень кай ігол кай іс на ва лі дро ны, якія 
стра ля юць, або бес пі лот ныя ва ен ныя 
апа ра ты, але ўсе яны не маг лі са ма стой-
на пры няць ра шэн не аб за бой стве ча ла-
ве ка, па коль кі ў рэш це рэшт за фі наль-
ным вы ні кам дзе ян няў па доб ных ма шын 
ста яць лю дзі. Ства рэн не ж Рэ бе на не 
пры зна ча на для шко ды — яно са мо вы-
зна чае, як па во дзіць ся бе ў кож ным кан-
крэт ным вы пад ку, ка лі па лец зна хо дзіц-
ца на да ступ най ад лег лас ці ад ігол кі.

Ін жы нер з'яў ля ец ца да лё ка не пра ціў ні-
кам ро ба таў — да пы тан няў кан стру я ван-
ня не звы чай ных рэ чаў Рэ бен па ды хо дзіць 
твор ча. У яго ар се на ле ёсць му зыч ная 
скрын ка, якая пра цуе на со неч ных ба та-
рэ ях і якая іг рае вя сё лую ме ло дыю «You 
Are My Sunshіne», «ра зум ныя» ма са жо ры 
для га ла вы і ро бат-бал ба тун для са рам-

лі вых лю дзей. На ства рэн не «жорст кай» 
ма шы ны ў Рэ бе на пай шло не каль кі дзён 
і па ра со цень до ла раў, але, як ка жа сам 
да след чык, яго ства рэн не з'яў ля ец ца 
толь кі на го дай яшчэ раз па га ва рыць пра 
бяс пе ку ча ла вец тва і яго бу ду чы ні.

Ня гле дзя чы на тое, што ро ба ты па куль 
не жы вуць у гра мад стве на роў ні з людзь-
мі, фан тас тыч ныя філь мы пра ча ла ве ка-
па доб ныя ма шы ны не та кія да лё кія ад 
праў ды: ро ба таў ужо най ма юць у якас ці 
ме не джа раў у кам па ніі, а штуч ны ін тэ лект 
ужо мо жа вес ці пра гно зы на двор'я ці на-
ват за мя ніць адзі но кім лю дзям сяб ра. У 
апош нім пос пех ме лі кі тай цы — на прык-
лад, з мі лай дзяў чы най Ся а айс сяб ру юць 
міль ё ны лю дзей, ня гле дзя чы на тое, што 
яна ўся го толь кі чат бот (кам п'ю тар ная 
пра гра ма — штуч ны ін тэ лект, якая мо жа 
пад трым лі ваць зно сі ны).

Прык лад Ся а айс яшчэ раз пры му-
сіў за ду мац ца аб тым, на коль кі штуч ны 
ін тэ лект мо жа быць не кі ра валь ным: як 

толь кі чат бо та са штуч ным ін тэ ле ктам 
ад Mіcrosoft на ву чы лі раз маў ляць па-анг-
лій ску, дзяў чы на ў лі та раль ным сэн се 
«зля це ла са шпу лек». За не каль кі га дзін 
Тэй (та кое імя атры ма ла Ся а айс у пра-
цэ се «пе ра ра джэн ня») змаг ла вы ву чыць 
ра сісц кія жар ты і ла ян ка выя сло вы, што і 
вы ра шы ла пра дэ ман стра ваць у раз мо ве 
з ка рыс таль ні ка мі Twіtter. Пер шым па-
ве дам лен нем Тэй ста ла фра за «Лю дзі 
та кія клас ныя», пас ля ча го не са праўд-
ная дзяў чы на да ве да ла ся пра іс на ван не 
Гіт ле ра, фе мі ніс так і ў пра цэ се са ма на-
ву чан ня па спе ла аб' явіць ЗША ві на ва ты-
мі ў тэ рак тах 11 ве рас ня. Ства раль ні кі 
пры пы ні лі экс пе ры мент і вы ра шы лі, што 
«пус ці лі ў на род» ро ба та за над та ра на. 
Пас ля гэ так яр ка га вы пад ку лю дзі зноў 
за га ва ры лі аб не аб ход нас ці ства рыць 
пе ра шко ду для штуч на га ін тэ ле кту, у 

вы пад ку ка лі ма шы ны па-
ра зум не юць на столь кі, што 
змо гуць вый сці з-пад ча ла-
ве ча га кант ро лю.

Са мыя зна ка мі тыя лю дзі 
са сфе ры но вых тэх на ло гій 
за ду ма лі ся аб не бяс пе цы су-
пер ін тэ ле кту: за сна валь нік 
Mіcrosoft Біл Гейтс у раз мо ве 
з ка рыс таль ні ка мі Reddіt вы-
ка заў зда гад ку, што ро ба ты 
бу дуць бяс крыўд ныя і ка рыс-
ныя ў ра бо це па гас па дар цы, 
але ў тым вы пад ку, ка лі яны 
да рас туць да су пер ін тэ ле кту, 
прад ба чыць іх па во дзі ны ста-
не вель мі скла да на. У лі пе ні 
мі ну ла га го да кі раў нік Tesla 

і SpaceX Ілон Маск, аст ра фі зік Сты вен 
Хо кінг, су за сна валь нік Apple Стыў Ваз няк 
пад пі са лі ад кры ты ка лек тыў ны ліст, у якім 
га ва ры ла ся аб не бяс пе цы штуч на га ін тэ-
ле кту ў аба рон най сфе ры. Спе цы я ліс ты 
сцвяр джа юць, што су пер ін тэ лект у комп-
лек се са збро яй мо жа стаць па гро зай для 
ўся го ча ла вец тва. (Пра сет ку Skynet, якая 
аб' яві ла ча ла ве ка во ра гам і па ча ла яго 
зні шчаць у зна ка мі тым філь ме «Тэр мі на-
тар», па мя та е це? Раз мо ва ме на ві та пра 
та кі вы па дак.)

Як га ва ры ла ся ў ліс це, зброя, якая 
мо жа быць вы ка ры ста на ў аб ход ча ла-
ве ча га фак та ру, пры вя дзе да но вай эры 
ў гон цы ўзбра ен няў, пры гэ тым пад крэс-
лі ва ла ся, што гэ та не вы ду ма ны факт, 
а бу ду чы ня, якая мо жа на сту піць ужо 
праз не каль кі га доў. У зва ро це, у пры-
ват нас ці, ад зна ча ец ца, што су свет ны 
па ра дак мо жа быць па ру ша ны, ка лі па-
доб ныя тэх на ло гіі па тра пяць у ру кі да 
тэ ра рыс таў.

Ген дар ныя спра выГен дар ныя спра вы  ��

Муж чын у Еў ро пе 
ста ла больш

Першы раз за 250 га доў у скан ды наў скіх кра і нах 
прад стаў ні коў моц на га по лу пра жы вае больш
За ўсю гіс то рыю на зі ран няў, якая вя дзец ца з пе ра-
пі су 1749 го да, муж чын у Шве цыі ста ла больш, чым 
жан чын. Ана ла гіч ныя пра цэ сы ад бы ва юц ца ў Нар-
ве гіі, Да ніі, Гер ма ніі і Вя лі ка бры та ніі. Гэ та ўні каль ная 
з'я ва для за ход ніх кра ін, дзе жа но чае на сель ніц тва 
заў сё ды пе ра ўзы хо дзі ла муж чын скае. Пра пры чы ны 
і на ступ ствы но ва га дэ ма гра фіч на га трэн ду па ве дам-
ляе Phys.org.

Упер шы ню гіс та рыч ны зрух за фік са ва лі ў са ка ві ку 2015 го-
да — муж чын у Шве цыі ака за ла ся на 277 ча ла век больш. За год 
гэ ты раз рыў вы рас да 12 ты сяч ча ла век. Хоць для на сель ніц тва 
ў дзе сяць міль ё наў гэ та не вель мі вя лі кая ліч ба, у бу ду чы ні 
раз рыў толь кі вы рас це, сцвяр джа юць на ву коў цы.

На 105 но ва на ро джа ных хлоп чы каў у Еў ро пе пры хо дзіц ца 
ў ся рэд нім 100 дзяў чы нак, з-за больш вы со кай пра цяг лас ці 
жыц ця жан чын ста но віц ца больш, чым муж чын. Але ня даў на 
гэ тая тэн дэн цыя па ча ла мя няц ца: у Нар ве гіі муж чы ны вый шлі 
на пе рад яшчэ ў 2011 го дзе, у Да ніі і Швей ца рыі коль касць 
абод вух па лоў зраў ня ла ся. У Гер ма ніі, дзе з-за дзвюх су свет-
ных вой наў муж чын ка тэ га рыч на не ха па ла, су ад но сі ны па лоў 
зру шы лі ся: з 87 муж чын на 100 жан чын у 1960 го дзе да 96 
муж чын у 2015-м. Тую ж кар ці ну да 2050 го да ча ка юць уба чыць 
у Вя лі ка бры та ніі.

Гэ тая з'я ва тлу ма чыц ца дзвю ма пры чы на мі: рос там пра-
цяг лас ці жыц ця ў муж чын (дзя ку ю чы пра грэ су ў га лі не ахо вы 
зда роўя і ахо вы пра цы) і пры быц цём дзя сят каў ты сяч бе жан-
цаў, пе ра важ на муж чын ска га по лу, з кра ін Аф ры кі і Бліз ка га 
Ус хо ду. Толь кі ў Шве цыі ў 2015—2016 га дах атры ма лі пры ту лак 
35 ты сяч пад лет каў, якія пры бы лі ў кра і ну без баць коў. Дэ мог-
ра фы да пус ка юць, што лі шак муж чын дасць жан чы нам больш 
маг чы мас цяў дык та ваць свае ўмо вы. Пры гэ тым ад на ча со ва 
мо жа вы рас ці ры зы ка сек су аль на га гвал ту з бо ку муж чын, якія 
не здоль ныя знай сці са бе парт нё ра.

У 2014 го дзе ня мец кія на ву коў цы вы свет лі лі, што на Зям лі 
жан чын заў сё ды бы ло больш, чым муж чын. Як вы свет лі ла ся, 
яшчэ да міг ра цыі прод каў ча ла ве ка з Аф ры кі жан чын у ро дзе 
homo бы ло больш, чым муж чын, і за ка на мер насць за хоў ва ла ся 
на пра ця гу ўсёй гіс то рыі. Маг чы ма, пры чы най гэ та га з'яў ля ец-
ца по лі гі нія (або мна га жэн ства, ка лі адзін муж чы на ўсту пае 
ў па ла выя ад но сі ны з мно гі мі жан чы на мі) і ві ры ла каль насць 
(ка лі пас ля за клю чэн ня шлю бу жон ка пе ра яз джае да му жа). 
У вы ні ку сла бы пол «па да ра ваў» на сель ніц тву пла не ты больш 
ге наў, чым моц ны
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Пра цяг ва ем зна ё міц ца з ці ка вы мі і не звы чай ны мі рэ ча мі 
з на ша га мі ну ла га

Паш то вая скры ня
Ужы ваць паш то выя скры ні для аб ме ну ліс та мі ста лі 

ма ра кі ў XVІ ста год дзі. Мар скі шлях з Еў ро пы ў Ін дыю 
быў доў гі і не бяс печ ны, і та кім чы нам ма ра хо ды па ве-
дам ля лі да ве ра ным ад ра са там пра коль касць лю дзей 
на суд не, на пра мак і мэ ты па да рож жа. Мыс Доб рай 
Над зеі на паў днё вым ус край ку Аф ры кі стаў мес цам 
аб ме ну ліс та мі. Па слан ні змя шча лі ў скры ні і ха ва лі ў 
да моў ле ных мес цах, мас кі ру ю чы іх пад ка мя ні для та го, 
каб чу жыя лю дзі не маг лі знай сці за піс кі. Ка раб лі, якія 
пра плы ва лі мі ма, за хо дзі лі ў бух ту і за бі ра лі за пі сы з 
тай ні ка, па кі да ю чы  ўза мен свае.

Шанд флё тэ
Ін шая наз ва — га неб ная флей та. Вы ка рыс тоў ва ла ся 

ў Гер ма ніі ў XVІ—XVІІ ста год дзях для пуб ліч на га пры-
ні жэн ня дрэн ных му зы каў, а так са ма ў якас ці па ка ран ня за ня знач нае па ру шэн не 
за ко наў: па клёп, брыд ка слоўе, ерась і блюз нер ства. Сваю наз ву «ін стру мент» атры-
маў за свой вы гляд, які на гад вае флей ту. Вы раб ля лі шанд флё тэ з роз ных па род 
фрук то вых дрэў.

Ме та ліч нае коль ца апра на ла ся на шыю, паль цы ўстаў ля лі ся ў за ціс кі. Чым ця-
жэй шая бы ла ві на, тым мац ней сціс ка лі план кі. Па ка ран не па гар ша ла ся тым, што 
ня шчас на га вы стаў ля лі ка ля га неб на га слу па пе рад на тоў пам, які з за да валь нен нем 
здзе ка ваў ся з пры ку та га. Вы гля да ла ўсё так, быц цам ня шчас ны іг рае на флей це, 
а бо ле выя ад чу ван ні, якія ён 
цяр пеў, вы клі ка лі смех і за хап-
лен не пуб лі кі. Ча сам ка та ван-
не маг ло доў жыц ца не каль кі 
дзён
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Да след чы кі з Гар вард скай ме ды цын скай 
шко лы вы яві лі, што за апош няе дзе ся ці год-
дзе коль касць тэ ле ме ды цын скіх па слуг па-
вя лі чы ла ся на 28%. Для гэ та га яны вы ву чы лі 
звест кі пра ме ды цын скае аб слу гоў ван не, 
якое пра да стаў ляе фе дэ раль ная пра гра ма 
ме ды цын ска га стра ха ван ня ЗША Medіcare. 
Вы ні кі пра цы апуб лі ка ва ныя ў The Journal of 
the Amerіcan Medіcal Assocіatіon.

Ад на з асноў ных за дач тэ ле ме ды цы ны — па шы-
рэн не до сту пу і па ляп шэн не якас ці ме ды цын скай 
да па мо гі з да па мо гай ін фар ма цый ных тэх на ло гій. 
Асаб лі ва гэ та ак ту аль на для тых па цы ен таў, хто з-за 
ней кіх пры чын аб ме жа ва ны ў маг чы мас ці атры маць 
ме ды цын скія па слу гі ў баль ні цах і ін шых уста но вах 
ахо вы зда роўя. Каб спры яць больш шы ро ка му рас-
паў сюдж ван ню тэ ле ме ды цын скай да па мо гі, больш 
як па ло ва аме ры кан скіх шта таў пры ня лі ад па вед-
ныя за ко ны.

На ву коў цы вы ра шы лі пра ве рыць, на коль кі тэ ле-
ме ды цы на са праў ды за па тра ба ва ная. Яны пра ве ры-
лі да ныя па дзяр жаў ных ме ды цын скіх стра хоў ках, 
якія па кры ва лі кошт тэ ле ме ды цы ны, і вы свет лі лі, 
што з 2004 па 2013 год коль касць ад па вед ных па-
слуг, якія пра да стаў ля юц ца за год, вы рас ла на 28 
%. Уся го ў 2013 го дзе іх коль касць скла ла больш 
за 100 000. Ця пер Medіcare вы плач вае стра хоў ку на 
тэ ле ме ды цы ну па цы ен там, якія жы вуць у сель скай 
і ма ла на се ле най мяс цо вас ці, ку ды до ступ звы чай-
най ме ды цын скай да па мо гі аб ме жа ва ны. У 2013 
го дзе больш як 40 ты сяч ча ла век, якія жы вуць за 
ме жа мі вя лі кіх га ра доў, атры ма лі дыс тан цый ную да-

па мо гу. Ін шая гру па па цы ен таў, якая ка рыс та ец ца 
тэ ле ме ды цы най, уяў ляе са бой лю дзей з псі хіч ны мі 
па ру шэн ня мі, якія больш бед ныя, чым ся рэд ні клі-
ент Medіcare. Ме на ві та яны з'яў ля юц ца асноў ны мі 
ка рыс таль ні ка мі тэ ле ме ды цын скіх па слуг. Па вод ле 
слоў да след чы каў, ёсць мност ва па тэн цый ных бар'-
е раў для раз віц ця тэ ле ме ды цы ны. Вы ні кі пра цы да-
па мо гуць пра ін фар ма ваць дзяр жаў ных чы ноў ні каў 
аб за па тра ба ва нас ці тэ ле ме ды цын скай да па мо гі, 
каб па леп шыць яе і зра біць больш да ступ най.

Medіcare бы ла за сна ва ная ў 1965 го дзе ў ЗША 
для лю дзей, ста рэй шых за 65 га доў. Стра ха ван не 
ўклю чае ў ся бе апла ту баль ніч ных па слуг і не ка то-
рых ты паў хат ня га до гля ду, а так са ма да дат ко вую 
апла ту на вед ван няў ура ча і ам бу ла тор ныя па слу гі. 
Пры гэ тым да дат ко вае стра ха ван не пра во дзіц ца на 
доб ра ах вот най асно ве
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Прад мет ная гіс то рыяПрад мет ная гіс то рыя  ��

Ча ла век vs ро батЧа ла век vs ро бат  ��

ПАЎ СТАН НЕ МА ШЫН 
ПА ЧА ЛО СЯ? Ро бат упер шы ню па ру шыў Ро бат упер шы ню па ру шыў 

Пер шы за кон ро ба та тэх ні кіПер шы за кон ро ба та тэх ні кі

Кадр з фільма 
«Тэрмінатар-3: 
паўстанне машын».

Ноу-хауНоу-хау  ��

Ме ды цын ская да па мо га па тэ ле ві за ры
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